

El temporal reinante

EN ESPAÑA Y EN EL EXTRANJERO

En el Cantábrico.—Perecen cinco marinos en un naufragio
SAN VICENTE DE LA BARQUERA, 4.—Una fuerte marejada obligó a volver al puerto a las lanchillas que se dedicaban a la pesca de la sardina, extraordinariamente abundante estos últimos días.

Las lanchas "Marin", de este puerto, y "Reina de los Angeles", de la matrícula de Lequeitio, trataron de salvar la barra, y cuando con más fuerza rompían las olas, la primera se vió en grave peligro de zozobrar, y la segunda fué puesta quilla al sol y desapareció, cayendo al agua sus quince tripulantes. En auxilio de éstos acudió la tripulación del "María", y en los primeros momentos pudieron recoger a siete naufragos.

Después apareció el cadáver de Cándido Anacabe. También se considera perdidos a Juan Cruz Alarcá, Fidel Urquido, Bernabé Urresti y Tomás Iturrabe.

El vecindario entero, a cuya vista ocurrió el naufragio, trabajó denodadamente para salvar a los naufragos, y consiguió recoger a tres tripulantes que llevaban más de una hora luchando con la fortísima marejada.

Se comenta tristemente el hecho de que las obras de la barra estén paradas hace más de dos años en espera de la resolución de unos trámites burocráticos, y esto sea la causa de que se registren hechos tan dolorosos como éste, que ha costado la vida a cinco hombres y la pérdida de una lancha de vapor.

BILBAO, 4.—Comunican de Lequeitio que ha causado en aquel puerto la más penosa impresión la noticia del grave accidente ocurrido al vaporcito pesquero de aquella matrícula "Reina de los Angeles", en aguas de San Vicente de la Barquera.

La primera noticia se tuvo en Lequeitio por la tarde, produciendo enorme ansiedad. Tanto la Cofradía de Mareantes como los demás centros de la citada villa piden incesantemente noticias a los diarios de Bilbao sobre la suerte de los naufragos. La confusión con que llegan nombres de éstos desde Santander hace aún más viva la inquietud entre las familias de los tripulantes del "Reina de los Angeles".

Pesquero hundido

VIGO, 4.—Ayer de madrugada, cuando pescaba a quince millas al suroeste del cabo Siguero el pesquero de la matrícula de Vigo "Imperator núm. 1", un golpe de mar le abrió una vía de agua. El patrón del pesquero dispuso el inmediato regreso al puerto mientras la tripulación trabajaba por achicar el agua en el barco, que cada vez entraba en mayor cantidad.

Cuando el barco se hallaba solamente a seis millas del cabo de Vicos, a la entrada del puerto, le prestó auxilio otro pesquero de la matrícula de Vigo, llamado "Nuevo Agujas", e intentó darle remolque, pero el "Imperator" no pudo sostenerse a flote más tiempo y se hundió. La tripulación pudo transbordar al "Nuevo Agujas" después de grandes dificultades. El "Imperator núm. 1" se hundió con todos los aparejos.

Pleamar imponente

SAN SEBASTIAN, 4.—Miles de personas estuvieron al anochecer en el rompeolas de la Zurriola, pues a la hora de la pleamar el espectáculo fué imponente, aunque no se registraron destrozos ni accidentes.

Un vapor inglés, encallado

VIGO, 4.—En la ensenada interior de la isla de San Martín, que forma parte del grupo de las islas Cies, encalló el vapor inglés "Proeris", de la matrícula de Glasgow, que con cargamento de carbón se dirigía a Oporto. El barco se hallaba refugiado desde hace tres días, a causa del temporal, en la ensenada de las referidas islas, al norte y en la llamada de Monte Agudo o del Caballo, y como en la madrugada de hoy amainase en parte el temporal, se decidió la tripulación a poner en marcha al buque para continuar la ruta, encallando en la ensenada interior de la isla Norte. Fué causa de este accidente la neblina.

El capitán envió por un vapor pesquero que pasó por lugar próximo una carta al consúl inglés en esta ciudad, dando cuenta del accidente y pidiendo auxilio. Ahora sale para prestárselo un remolcador de este puerto.

Se cree que la situación del buque no es desesperada y que podrá salvarse el barco y la carga si el temporal no arrecia.

VIGO, 4.—El vapor inglés "Proeris",

que había encallado en la ensenada del interior de la isla de San Martín, del grupo Cies, pudo salir por sus propios medios y dirigirse al puerto, donde reparará averías.

Puentes hundidos

VIGO, 4.—Comunican de Mondariz que, debido a la persistencia de las lluvias durante las cuarenta y ocho horas últimas, sufrieron crecida los ríos. El puente sobre el Xabriña, en la carretera de Salvatierra a Mondariz, se derrumbó, y por esta causa quedó interceptado el tráfico. Los viajeros de los "autos" de líneas tienen que transbordar y cruzar el río por un puente viejo que se halla cercano al derribado y que ha resistido la fuerza de la corriente.

En el término municipal de Vigo experimentó considerable crecida el río Lagares, que ha causado daños en los sembrados.

ORENSE, 4.—Reina fuerte temporal de lluvias. En la estación de Peares se hundió un puente en construcción. Los ríos Miño y Barbaño, que pasan por esta capital, se desbordaron y las aguas del primero anegaron algunas casas. La fuerte corriente arrastra árboles, animales y restos de edificaciones.

De arribada

EL FERROL, 4.—Huyendo del temporal, se ha refugiado en este puerto el vapor sueco "Acacia", que desde Valencia se dirigía a Hamburgo; tiene ligeras averías.

Ríos desbordados

SANTIAGO, 4.—Reina fuerte temporal de agua, a consecuencia de lo cual se han desbordado algunos ríos. Casi todo el pueblo de Padrón se halla inundado. Muchas casas están aisladas, comunicándose los vecinos con lanchas.

La crecida del Pisuerga

PALENCIA, 4.—Las persistentes lluvias han originado crecidas en los ríos de la provincia. Los ingenieros de la cuenca del Pisuerga han telegrafiado al alcalde de Palencia para que adopte medidas urgentes, pues el río tiene en Cervera dos metros sobre su nivel ordinario y la amenaza de la crecida subsiste por la persistencia de las lluvias.

En el Extranjero.—Ola de frío en Norteamérica

NUEVA YORK, 4.—Después de unos días de temperaturas benignas, se ha producido una ola de frío, especialmente en los Estados del Norte.

La navegación en los grandes lagos se ha hecho peligrosa por la presencia de los hielos.

El descenso de temperatura se ha sentido hasta en Florida, donde las heladas han causado importantes daños.

Furioso temporal en la costa inglesa

LONDRES, 4.—En la costa inglesa y más especialmente en la del Atlántico, reina un furioso temporal, que tiene por causa la depresión atmosférica mayor registrada desde hace cincuenta años en pleno Océano. Numerosos buques que navegaban por el canal de la Mancha se han visto obligados a refugiarse en los puertos más cercanos al lugar en que se hallaban. Los vapores de pesca y cabotaje han tenido que suspender sus salidas a causa del temporal.

El vapor "Canadian Transport" lanzó un mensaje S. O. diciendo que se le había roto el timón. Más tarde lanzó otro radio declarando que la avería había podido ser reparada con los medios de a bordo y que, por el momento, no necesitaba auxilio.

Un vapor petrolero que quedó sin gobierno ha sido conducido al puerto de Falmouth por dos potentes remolcadores holandeses.

ECOS DE SOCIEDAD

Hoy Santa Bárbara y San Pedro Crisólogo celebran su santo la marquesa viuda de la Cenia y la señora viuda de Martínez del Río (nacida Vinent).

M. R. Arzobispo de Toledo, Cardenal Segura.

El 6 San Nicolás de Bari, serán los días de los marqueses de Casa Desbrull de la Hermida y Villacaños.

Conde de Rascón.

Señores Alós y Rivero, Frías Garelly, Jordán de Urriés y Patiño, Macario y Sánchez Albornoz.

Con motivo de su próximo enlace están recibiendo muchos y valiosos presentes de sus deudos y amigos la angelical duquesa de Algeciras, hija mayor de los marqueses

de Hoyos, y el joven don Ricardo López de Carrizosa y Martel, hijo menor de la marquesa de Valparaíso, viuda del Mérito.

El domingo se celebró en Cartagena el enlace de la preciosa señorita Consuelo Rivera Chacón, hijz del capitán general del departamento, don José, con el ingeniero de Minas, don César Pérez de Villarias. Fueron padrinos el padre de la novia y la madre del novio.

Los hijos y sobrinos del presidente de la Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, don Leonardo Torres-Quevedo, han solicitado, y ha sido publicado en la "Gaceta", el poder usar como un solo apellido los que lleva el sabio ingeniero, hijo ilustre de Santander.

Ha salido para Granada el Obispo auxiliar de aquella archidiócesis, doctor don Lino Rodrigo Ruesca.

El marqués de la Puebla de Rocamora ha fallecido en esta corte en su casa de la calle de Ayala, número 7, tras breve dolencia.

El señor don Angel Alfonso Barroeta y Márquez nació el 7 de noviembre de 1860. El 24 de enero de 1897 contrajo matrimonio con la marquesa de la Puebla de Rocamora. Deja dos hijos, doña Angeles (religiosa Esclava) y don Joaquín.

Ha marchado a Barcelona el embajador de la Gran Bretaña, sir George Grahame.

El embajador de Francia y la condesa de Peretti e hijos han regresado a ésta procedentes de París.

Se ha mandado expedir Real carta de sucesión en el título de conde de Casa Segovia a favor de don Fernando Segovia y Alvarez.

Los marqueses de Linares han marchado a Guadamar.

Han regresado: de Biarritz, la condesa viuda de Casa Valencia; de París, la princesa Pio con su hijo y la condesa de Güell y su hija; de La Coruña, el conde de Taboada, y de Zaratúz, la duquesa viuda de Lécera.

VIDA DE FUERA

Un verdadero "concierto internacional"

Para festejar la última de las reuniones de la Sociedad de Naciones en Ginebra, las estaciones transmisoras de Telegrafía Sin Hilos de Europa dieron un concierto internacional.

La orquesta que se hacía oír reunía célebres ejecutantes alemanas, franceses, austriacos, ingleses y suecos.

Sólo que estos músicos no se veían reunidos en la misma sala para marchar de acuerdo, sino que tocaban cada cual desde su país.

El pianista en Berlín, el primer violón en Viena, el segundo en París, el contrabajo en Milán, el fagot en Londres y el clarinete y la corneta en Zurich.

Los ejecutantes tenían un casco, gracias al cual podían oír a los otros músicos de esta curiosa orquesta, en iguales condiciones que si estuvieran en la misma sala.

Toda esta emisión simultánea se centralizaba en el servicio telefónico internacional de Zurich, cuya emisión de Telegrafía Sin Hilos reenviaba en seguida estas diversas emisiones unidas a todas las estaciones de radio europeas.

El jefe de orquesta estaba en Berlín. Como su batuta no podía verse, éste dirigía con el piano.

Aparte de alguna sorpresa divertida, el concierto resultó perfectamente bien.

El superhombre

El doctor Oscar Riddler, del Instituto de Carnegie, ha declarado ante la Sociedad americana de Filosofía, de Filadelfia, que gracias a un método descubierto por él, piensa crear una raza de gigantes desde el punto de vista mental y físico.

Las primeras experiencias han conducido ya a resultados sorprendentes, logrando el desarrollo de ciertos animales hasta dos veces su tamaño normal y cambiando el sexo a ciertos pájaros y ranas y otros animales.

El doctor Riddler ha declarado que las experiencias conducirán al mejoramiento y desenvolvimiento de una raza humana más perfecta, que hoy sufre todavía la ley de la herencia, y que en el porvenir existirá una raza de gigantes físicos, al abrigo de las enfermedades, y dotada de genio.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

Norteamérica

El mensaje del señor Hoover al Congreso

WASHINGTON, 4.—El presidente de los Estados Unidos, señor Hoover, en el mensaje dirigido al Congreso, señala principalmente la importancia del refuerzo considerable que se ha registrado en lo que se refiere a las bases para establecer en el mundo una paz durable y se fenece del éxito satisfactorio obtenido por el Pacto Briand-Kellogg contra la guerra, al cual han dado su adhesión 54 países.

Espera el señor Hoover que la próxima Conferencia naval de las cinco potencias obtendrá un éxito favorable.

Agrega que se procederá a reducir en cuanto sea posible los efectivos de nuestros marinos norteamericanos que actualmente se encuentra en Nicaragua, Haití y China.

Señala que el ejército y la flota de los Estados Unidos son ampuamente suficientes para hacer frente a las necesidades de la defensa nacional, aunque el señor Hoover hace constar su inquietud por el aumento de los gastos registrados en ese terreno, que asciende a 730 millones de dólares, siendo superiores a los de las mas grandes potencias militares del mundo.

Hace constar que la seguridad del pago de las deudas extranjeras con los Estados Unidos se encuentra organizada y asegurada por la ratificación de casi todos los países deudores, habiendo facilitado los Estados Unidos este resultado.

Hace observar también el Presidente que el "crak" recientemente registrado ha sido consecuencia de un excesivo optimismo y de haberse efectuado especulaciones en masa; pero han sido adoptadas ya las oportunas medidas por el Banco Federal, secundado por los demás establecimientos de crédito, y se ha conseguido el retorno de los capitales a su destino normal.

La cooperación eficaz de las autoridades y directores de las grandes Empresas ha contribuido en gran medida a evitar el paro obrero, y puede afirmarse que la situación en ese aspecto continúa mejorando.

Dice también el documento que la aviación hace evidentes progresos, habiéndose llegado, en lo que se refiere a la construcción de aviones, a la cifra de 7.500 aparatos por año.

El tráfico marítimo y aéreo ha aumentado también, principalmente por el establecimiento de nuevas líneas.

El señor Hoover propone en el mensaje la racionalización del porcentaje de emigración a los Estados Unidos mediante una selección de las aptitudes de los inmigrantes.

Finalmente, el señor Hoover se muestra partidario de la concentración de la responsabilidad en lo que se refiere al actual sistema de ejecución de la ley de Prohibición.

El jefe del gobierno francés solicita la "unión sagrada"

Para aprobar el presupuesto

PARIS, 4.—El presidente del Consejo, señor Tardieu, ha recibido a los representantes de los grupos de la mayoría para discutir los medios de activar la discusión del presupuesto, a fin de que éste quede aprobado antes de primero de año.

El señor Tardieu pensaba recibir esta tarde, con igual objeto, a los representantes de los partidos de la oposición (socialistas, radicales, etc.); pero no ha podido ver al señor Daladier, jefe de los radicales-socialistas por estar ausente de esta ciudad.

Por otra parte, el grupo socialista estima que no debe entablar conversaciones con el presidente del Consejo, puesto que si éste tiene alguna declaración que hacer debe exponerla ante el Parlamento. Los socialistas no parecen dispuestos a apoyar los esfuerzos del señor Tardieu, y recuerdan que cuando el señor Herriot estuvo en el Poder los grupos que ahora componen la mayoría hicieron una obstrucción sistemática, llegando incluso algunos diputados a negarse a votar el presupuesto.

El señor Tardieu ha decidido hacer un nuevo y urgente llamamiento a la buena voluntad de los parlamentarios.

Una camioneta arrollada por un tren de mercancías

En un paso a nivel

OVIEDO, 4.—En el paso a nivel de Tenduele, una camioneta propiedad de Gerardo García, que conducía un hijo de éste, se precipitó contra las puertas y se empotró en la vía de los Ferrocarriles Económicos. En aquel momento pasó un tren de mercancías, que arrolló a la camioneta. Gerardo sufrió la pérdida de la dentadura del maxilar superior, y su hijo resultó ileso.

La política inglesa

El grupo extremista amenaza al Gobierno Macdonald

LONDRES, 4.—La situación del Gobierno laborista se encontró ayer comprometida en las dos Cámaras. En la Alta Cámara, los lores introdujeron una enmienda a la ley que concede una pensión a las viudas, limitando el socorro a las viudas que tengan renta inferior a 250 libras esterlinas al año.

En la Cámara de los Comunes, la mayoría del Gobierno quedó reducida a 13 votos en un escrutinio en el cual los diputados laboristas de la extrema izquierda votaron con los conservadores.

El señor Wheatley, ex ministro de Higiene en el Gabinete Macdonald de 1924, y actualmente jefe del grupo extremista, atacó al Gobierno con violencia. El grupo de la extrema izquierda, que fué amenazado la semana pasada con la expulsión del Labour Party, ha reaccionado y amenaza combatir energicamente al Gobierno del señor Macdonald.

Elección de un diputado conservador
LONDRES, 4.—En una elección parcial celebrada en Tamworth para cubrir la vacante de un diputado conservador ha triunfado el candidato del mismo partido por 23.495 votos, contra 12.757 otorgados al laborista.

El problema del paro

LONDRES, 4.—En la Cámara de los Comunes, y contestando a una pregunta formulada por un diputado acerca de la cuestión del paro forzoso, el señor Thomas ha declarado que los planes y proyectos del Gobierno que él sometió a la Cámara el día 4 del pasado mes de noviembre se van desarrollando de un modo progresivo y regular.

El aumento e nel número de obreros parados registrado en las últimas semanas es el normal en esta época del año, y es inferior al observado en el mismo período del pasado año.

LONDRES, 4.—En la Cámara de los Comunes, la fracción de la izquierda del partido laborista ha dado hoy nuevamente pruebas de gran actividad en el debate referente al seguro contra el paro forzoso.

Dos miembros de esta fracción han presentado sendas enmiendas solicitando la concesión de más ventajas para los hijos y esposas de los obreros sin trabajo.

El ministro de Trabajo, miss Bondfield, combatió esas enmiendas, como lo hizo con la presentada ayer, manifestando que, caso de ser aprobadas, supondrían un considerable aumento en los gastos.

Las dos enmiendas fueron rechazadas por la Cámara por 229 votos contra 28 y 210 contra 37, respectivamente.

Los conservadores y liberales, continuando la táctica empleada ayer, se abstuvieron de tomar parte en la votación.

Los obreros sin trabajo

LONDRES, 4.—El número de obreros sin trabajo inscritos en la oficina correspondiente el día 25 de noviembre próximo pasado se elevaba a la cifra de 1.285.500, o sea un aumento de 11.969, con relación a la semana anterior, y una disminución de 110.005 con respecto a la misma época del año precedente.

La industria armera de Eibar

Hay una baja de 20.000 armas

SAN SEBASTIAN, 4.—Nuevamente se encuentra en crisis la industria armera de Eibar, principalmente por la prohibición de la importación de armas que ha dictado el Gobierno del Brasil, uno de los mayores y mejores mercados para la industria eibarrera.

En noviembre se han exportado de Eibar al Extranjero 12.750 armas cortas y 877 largas, y se han enviado al interior de España 490 cortas y 4.813 largas. Con relación al mes anterior, hay una baja de unas 20.000 armas.

Nuevo método operatorio

VIENA, 4.—Ha sido empleado en la clínica Hochenegg un nuevo método operatorio de gran interés. En una operación abdominal, el cirujano no empleó bisturí alguno, sino exclusivamente la chispa eléctrica de alta tensión. Esta chispa corta los tejidos con tanta seguridad y fineza como el mejor bisturí, y ofrece la ventaja de que por su elevada temperatura anula la posibilidad de las infecciones, además de que la pérdida de sangre en la herida es casi nula. La operación, que se ha realizado en un hombre de sangre muy pobre, dió resultados excelentes.

NOTICIAS DEPORTIVAS

Fútbol.—La excelente actuación del Madrid en Bilbao

El partido jugado el pasado domingo en Bilbao por el Madrid, fué competido e interesante en todo momento actuando nuestros jugadores con gran acierto y entusiasmo. Y para muestra ahí van unos cuantos botones en forma de comentarios de la Prensa vizcaína:

Dice "La Tarde":
"No es el equipo madrileño un contrincante a quien se pueda vencer fácilmente. Y ello no tanto por su juego como por los recursos irreglamentarios de que se valen algunos de sus jugadores.

El codazo, la zancadilla y el empujón estuvieron al orden del día. Y las manos adrede para cortar avances, también.

Vidal nos pareció siempre un guardameta de segunda fila. Ayer nos lo demostró una vez más. Y conste que no lo decimos por los dos tantos, porque es casi seguro que los dos tiros de Unamuno hubiesen batido también a cualquier otro guardameta. Nuestros tiros se enderezaron a la inseguridad de que hizo gala.

Es casi seguro que si juega Nebot todo el partido, el Athletic no hubiera dejado de marcar los dos tantos que obtuvo; pero no lo es menos que si Vidal actúa también en la segunda parte, el Real Madrid se vuelve a su "pueblo" con más tantos".

Leemos en "El Nervión":
"Al nombre de Gaspar Rubio debe seguirle en méritos el de José María Peña. El magotable, que en la tarde de ayer nos brindó una segunda parte defensiva insuperable. Por José María no pasan los años al parecer y le encontramos tan ágil, tan buen jugador como en aquellos otros tiempos en que asentaba sus reales en Guecho.

Se distinguió, como decimos, en la defensa, salvando situaciones peligrosísimas, y atacó igualmente bien.

Siguió a Peña en méritos Quesada, a quien, no obstante, podríamos culpar casi totalmente del segundo tanto que le fué marcado a Vidal.

Sigue siendo el Quesada de la temporada anterior, cubriendo tan chico una gran cantidad de terreno, debido a su gran colocación.

Torregrosa, a su lado, hizo una defensa aceptable, aunque no constituya para Quesada la seguridad de su antiguo compañero Urquiza.

Vidal, hasta que resultó lesionado, en la frente al despejar en un choque con Bata, cumplió. Anduvo un tanto indeciso o tardío en la estridada al marcarle Unamuno el tanto de la victoria.

Prats, movidísimo en todo el encuentro; un tanto duro con Gorostiza, a quien logró sujetar bastante. Fué objeto de las "caricias" de algunos espectadores y de amonestaciones por el árbitro.

Con Peña fué una defensa más.

Esparza, no tan bajo de forma como nos decía la Prensa madrileña, cumplió mejor defendiendo que atacando.

Triana, reservón y un si es no es desentrenado.

Más exhibicionista el canario Morera, quien por exceso de precipitación malogró un tanto para el Real Madrid.

Los extremos, tanto el canario como el vallisoletano, poco menos que nulos.

No podemos ver en San Miguel, por su actuación en el partido de ayer, al sustituto de Lazcano. Perdió un tanto en las primicias del encuentro; no corrió casi nunca la línea ni realizó apenas internada alguna.

López tal vez un poco más eficaz.

Nebot, que substituyó a Vidal tres minutos antes de finalizar el primer tiempo, se excedió en su labor. Tuvo una suerte grande al rebotarle en un pie un tiro durísimo de Aguirrezabala II, estando batido y cuando corría a su meta indefensa. Desvió un gran cabezazo de aviesas intenciones que le mandó Unamuno, apagando en las gargantas del público el grito de "¡goal!", que ya había empezado a pronunciar. Nuestro público, que ya había aplaudido mucho al valenciano cuando la visita del Castellón, ovacionó largamente la jugada.

Finalmente digamos que el Madrid de ayer complació a la opinión, aunque no lograra regresar a la villa y corte con los dos puntos del partido; que ese Real Madrid es casi el mismo de la pasada temporada, y que en Chamartín es muy probable triunfe de nuestro Athletic por un tanteo superior al que perdió ayer.

No pudo complacer a nadie la actuación de nuestro Athletic en San Mamés.

No hubo apenas juego de conjunto, ese juego que siempre, a él y a todo equipo que lo practique, ha de llevar al triunfo, y mal podía agradar.

Cuanto confiaban en una victoria mayor—nosotros no la esperábamos—vieron defraudadas sus esperanzas. Bien es cierto que la suerte se alió en parte con los forasteros, pero no lo es menos que también se disfrazó de Urquiza en dos ocasiones: guidas, cuando en las postrimerias del primer tiempo sacó el ondarrés de la misma línea de "goal" dos balones estando Blasco batido. Dos balones que si no fueron tanto—no conocemos aquí los jueces de "goal"—, muy bien pudieron ser "go."

Se reúne la Federación guipuzcoana
SAN SEBASTIAN, 4.—Se ha reunido el organismo directivo de la Federación guipuzcoana. Se acordó imponer diversas sanciones a jugadores y organizar un torneo regional.

El próximo domingo se jugará en ésta el partido del torneo de liga Real Sociedad-Racing de Santander.

Boxeo.—Los españoles en la Habana
LA HABANA, 4.—Han llegado a esta capital los boxeadores españoles Ara, Forts y Castañaga. Todos han nacido en la misma provincia que Ara y han manifestado que

aun cuando no traen contrato alguno esperan enfrentarse con pugiles cubanos de su categoría.

El Campeonato Mundial de Fútbol de 1930

MONTEVIDEO, 4.—Los elementos directivos de la Asociación Uruguaya de Fútbol afirman que el campeonato mundial de 1930 no será postergado.—Agencia Americana.

El Campeonato Brasileño de Fútbol RIO DE JANEIRO, 4.—Los cariocas han vencido en un "match" de fútbol a los paraenses por 9 a 2.

Con esta victoria los primeros se clasifican finalistas del campeonato brasileño y deberán enfrentarse con los paulistas.—Agencia Americana.

El Corinthians, campeón de fútbol de San Paulo

SAN PAULO, 4.—El equipo "Corinthians" venció en el partido final al "Palestra-Italia" por 4 a 1, obteniendo el título de campeón de San Paulo del año en curso.—Agencia Americana.

La crisis financiera

Absorción de Empresas industriales NUEVA YORK, 4.—La Bethlehem Steel Corporation ha adquirido las propiedades y el activo de las Pacific Steel y Southern California Iron Steel, que poseen acero y están en condiciones de producir 380.000 toneladas de lingotes por año.

Medida radical contra la especulación ATENAS, 4.—Con objeto de disminuir los efectos de la excesiva especulación, el Gobierno griego ha decidido prohibir durante seis meses las operaciones bursátiles a plazos.

La defensa del cambio turco ANGORA, 4.—El Gobierno turco está estudiando en la actualidad diversas medidas contra el alza de la libra esterlina, figurando entre ellas la limitación de las importaciones del Extranjero, la fijación de determinadas condiciones para ciertas compras y la suspensión de otras.

DICTADURA CIVIL

El Consejo de ministros de ayer
El Consejo de ministros celebrado ayer tarde, terminó a las diez menos cuarto. La referencia onerosa de lo tratado en el Consejo, es la siguiente:

Presidencia.—Adhesión a un Convenio internacional sobre contrabando de armas. Aprobando un crédito para la reforma de la casa de nuestra Embajada en Cuba, donación Casa Caivo.

Ampudiando con dos nombramientos, los de don Julio Casares y don Eugenio D Ors, nuestra representación en la Sección de Ultramar de la Sociedad de las Naciones. Ascensos y movimiento de la escala diplomática.

Hacienda.—Se aprobaron en principio las condiciones a que ha de ajustarse la emisión de un empréstito de bonos del Tesoro oro, a reserva de someter el acuerdo a la sanción de Su Majestad.

Cesiones a los Ayuntamientos de Villafraanca de los Barros y Segura de León (Badajoz).

Adquisición de un terreno para la Aduana de Les (Mérida).

Justicia y Culto.—Aprobación de un expediente de libertad condicional.

Prórroga hasta el 31 de diciembre de 1930 del Real decreto de 21 de diciembre de 1925 que reglamenta los arrendamientos de fincas urbanas, con las modificaciones y aclaraciones introducidas posteriormente.

Marina.—Propuesta relativa a que queden como definitivas las tres expediciones manales en la línea entre Palma de Mallorca y Barcelona.

Cesión al Ayuntamiento de Barcelona del solar en que está emplazada la batería del Astillero, en el barrio marítimo de la Barceloneta.

Expediente relativo a la adquisición de 705 toneladas de carbón Cardiff, con destino al portaaviones "Dédalo".

Proyecto de Real decreto-ley incluyendo la carabela "Santa María" en las fuerzas navales que deben figurar para el año económico de 1930.

Instrucción pública.—Construcción de grupos escolares en Tarazona (Zaragoza) y en Moguer (Huelva).

Ejército.—Proponiendo la modificación de los apartados a) de la base quinta, y g) de la sexta del Real decreto-ley de bases de 29 de marzo de 1924, trasladando al tercer domingo de febrero el juicio de clasificación de soldados ante los Ayuntamientos, y que actualmente se verifica en el primer domingo de marzo, y reducir a dos las cuatro revisiones de los que disfrutan prórroga de primera clase".

La comida de aniversario
El Gobierno, una vez terminado el Consejo, se trasladó a un céntrico restaurante, al que acudió también el presidente de la Asamblea, señor Yanguas Estaba también invitado el almirante Cornejo, ex ministro de Marina; pero envió una carta cariñosa excusándose, en vista del delicado estado de su salud.

Durante la cena, el presidente y los ministros se ocuparon de diversas cuestiones que tienen cierta actualidad; pero evitando en absoluto entrar en el fondo de ninguna de ellas.

A las doce de la noche salieron todos del comedor y pasaron al salón donde se les había servido el café. Y aquí la reunión del Gobierno y del señor Yanguas se prolongó hasta después de las dos y media de la madrugada.

Al salir los ministros con el presidente, se acercaron a éste algunos periodistas y una vendedora de décimos de lotería. El presidente del Consejo compró un billete y

lo repartió entre todo el Gobierno y el presidente de la Asamblea, esperando que, con motivo de la celebración del cuarto aniversario del Gobierno, la suerte los acompañe.

Contestando a los periodistas, les manifestó:

—Ya les dije a ustedes que era una cena absolutamente de carácter íntimo, y ahora les agregó que ha sido sumamente interesante, aunque en ella no nos hemos ocupado para nada de ninguna cuestión política.

Notas de ampliación
En el Consejo de anoche se aprobó el proyecto de Orfanato Minero Asturiano, que llevó al Consejo el ministro de Fomento.

Esta organización se sostendrá con el impuesto de 0,25 pesetas por cada tonelada de carbón, que fué creado por virtud de un Real decreto que se aprobó en el Consejo de ministros que este verano se celebró en Oviedo.

Tendrán derecho a disfrutar de la nueva organización benéfica los hijos de los obreros mineros, especialmente los de aquellos que hayan muerto víctimas de accidente. Asimismo podrán disfrutar de sus beneficios los hijos de los empleados y auxiliares que disfruten sueldos hasta de seis mil pesetas anuales. Podrán enviar también a él huérfanos en determinadas circunstancias los alcaldes de los Ayuntamientos enclavados en la zona minera que aporten sus auxilios al mencionado Orfanato.

Será regido éste por una Junta de Patronato que presidirá el director general de Minas, y a la cual pertenecerán el gobernador de Asturias, el presidente o representantes de la Diputación, representantes de los Municipios de Gijón, Oviedo y algunos otros de pueblos importantes enclavados en la zona minera. Asimismo formarán parte del Patronato tres representantes de los elementos patronales, designados por elección, y tres obreros elegidos, a su vez, por las Asociaciones mineras.

Construido el edificio para este Orfanato, el mayor que se supone habrá de hacerse, podrá el Gobierno disponer para otras instituciones obreras benéficas del 50 por 100 del importe que represente el total de la contribución de 0,25 pesetas por tonelada de carbón. Y como se calcula que el importe de este gravamen alcanzará la cifra de un millón de pesetas anuales, se estima que hasta 500.000 pesetas podrán ser destinadas al sostenimiento de otras instituciones.

En el mencionado Orfanato se atenderá, además de a la primera enseñanza de los huérfanos y alumnos que sin serlo acudan a él, a darles otras enseñanzas de preparación profesional en distintos oficios.

Asociación de la Prensa

La Semana de los Exitos

Gracias a las facilidades de empresarios, artistas y las principales agrupaciones musicales españolas, va a ser un acontecimiento, como no podía menos de ocurrir, la Semana de los Exitos. Las Empresas y actores de los teatros Infanta Isabel, Cómico, Calderón, Fuencarral, Fontalba, Alkazar y la Zarzuela, y los directores y agrupaciones de la Banda Municipal, que dirige el maestro Villa; Orquesta Lassalle, Orquesta Filarmónica, que dirige el señor Pérez Casas; orquesta de guitarras, bandurrias y laúdes, que dirige el maestro Lago; Orquesta Clásica, que dirige Saco del Valle; Orquesta Sinfónica, que dirige Arbós, a quien substituirá don Julio Francés, y la Masa Coral Madrileña, que dirige el maestro Benedito, serán los héroes de estas siete jornadas, que tendrán envuelto a Madrid durante una semana en una nube de arte jamás igualada.

El programa completo, a reserva de pequeños detalles, que nunca aminorarán la brillantez de los siete espectáculos, sino que, en todo caso, la superarán, si eso fuera posible, será el siguiente:

Lunes, 9.—Sinfonía por la Banda Municipal, dirigida por el popular maestro don Ricardo Villa. La comedia del señor Muñoz Seca "¡Pégame, Luciano!", por la notable compañía del Infanta Isabel, de la que es director don Arturo Serrano. En el primer entreacto, lectura de unas cuartillas del autor de la ya mencionada centenaria comedia.

Martes, 10.—Sinfonía por la orquesta que dirige el ilustre maestro Lassalle. La comedia en tres actos, de don Luis de Vargas, "Seis pesetas", por la notable compañía del teatro Cómico, de la que son figuras centrales los ilustres y populares artistas Loreto Prado y Enrique Chicote. En el primer entreacto, lectura de unas cuartillas por el autor de la mencionada y ya centenaria comedia.

Miércoles, 11.—Sinfonía por la Orquesta Filarmónica, que dirige el ilustre maestro señor Pérez Casas. El juguete cómico, en tres actos, de los señores Carreño y Sevilla, "Los marqueses de Matute", por la notable compañía del teatro Calderón, de la que son directores y principales figuras los aplaudidos e ilustres artistas Aurora Rondón y Valeriano León. En el primer entreacto, lectura de unas cuartillas de los autores de la ya mencionada y ovacionada obra.

Jueves, 12.—Sinfonía por la gran orquesta de guitarras, bandurrias y laúdes que dirige el inteligente y popular maestro Lago. Representación de la comedia "La copla andaluza", que lleva en Madrid más de 600 exhibiciones, interpretada por la notable compañía del teatro de Fuencarral, de la que son directores y principales figuras, los aplaudidos e ilustres artistas Anita Adamuz y Manolo París. En el primer entreacto, charla de los autores de la ya mencionada y seis veces centenaria comedia.

Viernes, 13.—Sinfonía por la Orquesta Clásica, que dirige el ilustre maestro señor Saco del Valle. Representación de la comedia de los ilustres poetas hermanos Machado "La Lola se va a los puertos", interpretada por la notable compañía del teatro Fontalba, de la que son figuras principales la sin par Lola Menbrives y el gran actor Ricardo Puga. En el primer entreacto, lectura de una poesía de los insignes literatos ya mencionados, génesis de la mencionada y aplaudida obra.

Sábado, 14.—Sinfonía por la Orquesta Sinfónica, que dirige el insigne maestro Arbós, a quien, por ausencia, le substituirá el ilustre y admirado profesor don Julio Francés. Representación de la comedia en tres actos, de don Valentín Andrés, "¡Tarari...!", interpretada por la notable compañía del teatro Alkazar, de la que son figuras principales Margarita Robles y Gonzalo Delgrás. En el primer entreacto actuará una notabilísima cancionista.

Domingo, 15.—Sinfonía por la admirable Masa Coral Madrileña, que dirige el ilustre maestro Benedito. En este día se celebrará un verdadero y verdadero acontecimiento lírico por la notable compañía del teatro de la Zarzuela y el concurso de eminentes cantantes, cuyo detalle publicaremos otro día. Baste decir que la función de este domingo constituirá el digno broche de la Semana de los Exitos, que este año inaugura la Asociación de la Prensa.

Para la Semana de los Exitos queda abierto un abono por las siete funciones, durante los días de hoy y mañana, de cinco a ocho de la tarde, y pasado mañana, a las mismas horas. Se abrirá un segundo abono a lunes, miércoles y viernes, o martes, jueves y sábado, en las oficinas de la Asociación de la Prensa, plaza del Callao, 4.

En unos obras de cimentación mueren dos obreros

Al hundirse una zanja

ZARAGOZA, 4.—En los solares de la calle de Cervantes, 6, propiedad de don Félix Mañas, se hacían trabajos de excavación en una zanja de 50 centímetros de anchura y cuatro metros y medio de profundidad, para cimentación de un edificio que iba a levantarse en aquellos solares. Ayer tarde, en ocasión de hallarse en el fondo de la zanja los obreros Angel Escartín, de treinta años, casado, con tres hijos, y Jesús Mondrego, de treinta y un años, sobrevino un desprendimiento de tierras, y ambos obreros quedaron sepultados.

En la parte superior de la zanja se encontraba un hermano de Escartín, encargado de transportar las espuertas de tierra que le entregaban los obreros que trabajaban en el fondo de la zanja. Y al darse cuenta de la magnitud del siniestro, dió gritos pidiendo auxilio, y acudieron a prestarlo algunos obreros de la Confederación del Ebro, que se hallaban trabajando en las cercanías, procediendo todos inmediatamente a los trabajos de extracción de los obreros sepultados.

También llegó en seguida el Cuerpo de Bomberos, que trabajó denodadamente y con rapidez.

Cuando consiguieron extraer a los obreros, los infelices eran ya cadáveres.

El juez de instrucción decretó el procesamiento y prisión de los contratistas.

Los Tribunales en provincias

Vista de una causa

ZAMORA, 4.—En la Audiencia comenzó a verse la causa instruida por el Juzgado de Bermillo de Sayago contra Juan García Arqueiro, que el 13 de agosto dió muerte en el pueblo de Fermoselle a Paula González, con la que riñó por una cuestión de riego.

El fiscal, en sus conclusiones provisionales, pide para el procesado cinco años de prisión y 6.000 pesetas como indemnización a la familia de la muerta.

La Dictadura polaca

El diputado socialista francés señor Loquin felicita al presidente de la Dieta BERLIN, 4.—"La Gaceta de Voss" anuncia que el diputado socialista francés M. Loquin ha dirigido una carta al presidente de la Dieta polaca, señor Daszynski, felicitándole por la actitud enérgica que adoptó frente a los intentos de instaurar en Polonia un régimen de dictadura militar.

El señor Loquin dice en dicha carta que la sincera amistad que existe en Francia, y principalmente en los centros obreros franceses, por Polonia podría terminar si en Polonia se estableciera un régimen fascista.

La publicación de dicho documento ha provocado una viva emoción en los centros políticos de Varsovia.

La política griega

La declaración de huelga se considerará acto revolucionario

ATENAS, 4.—El presidente del Consejo, señor Venizelos, ha informado a la Unión General de Trabajadores que la declaración de huelga será considerada en adelante como un acto revolucionario, y que, en su consecuencia, el Gobierno obraría con la máxima severidad para reprimir cualquier conflicto de tal carácter que pudiera plantearse.

Imprenta de "LA MAÑANA"

Pizarro, 14 Teléfono 54-912

GACETILLAS TEATRALES

LARA.—Nació el año 1880. Teatro, desde su fundación, favorecido por el público, por su artística elegancia, por su belleza, por sus cómodas condiciones arquitectónicas, por tener siempre una de las mejores compañías de comedia española, por ser siempre favorecido y honrado por las producciones teatrales de los autores de más fama y haber conseguido grandiosos éxitos; pues hoy, Lara, "Para ti es el mundo", por que sigues la tradición en autores, obras y compañías.

INFANTA ISABEL.—Por primera vez se ha dado el caso de llegar a la centésima representación de una obra con el cartel de "no hay billetes". Ello ha ocurrido con la grandiosísima comedia de Muñoz Seca "¡Pégame, Luciano!", que se sigue poniendo en escena diariamente, tarde y noche.

REINA VICTORIA.—La magnífica obra "Cien comedias y un drama", que acredita una vez más la maestría de Serafín y Joaquín Álvarez Quintero, da ocasión de brillante lucimiento personal a Josefina Díaz de Artigas y Santiago Artigas.

ESLAVA.—Único teatro que cultiva el sainete lírico con un éxito tan franco como el de "¡Es mucha Cirila...!", en que la bonita partitura del maestro Rosillo se repite íntegra. Todos los días tarde y noche.

COMICO.—Loreto-Chicote.—Todos los días la cada vez más celebrada novela escénica del gran autor Luis de Vargas "Seis pesetas".

Esta afortunada producción proporciona a la sin par Loreto uno de los más grandes triunfos alcanzados en su vida artística.

ROMEA.—"¡Por si las moscas!", éxito grandioso. Todas las noches en Remeo. Lujo, arte y belleza. Suceso de Celia Gámez y Breña. Todas las tardes, en popular, "Las lloronas".

Mañana, tarde y noche, "¡Por si las moscas!"

PARA HOMBRES

Ayer ventruado, hoy enjuto, es que uso las fajas de JUSTO Carmen, núm. 10 CORSETERIA

CAFÉS MARCA **El Cafeto**



Hernán Cortés, 7 Fuencarral 33
Pídanse en ultramarinos.
CHOCOLATES EL CAFETO

Pompas Fúnebres
4, Arenal, 4

Teléfonos: 11190 y 52149

Espectáculos para mañana

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro, primero, a pala, Chiquito de Gallarta y Quintana II contra Amorebieta II y Jáuregui; segundo, a remonte, Ucin y Vega contra Mina y Errezabal.

ESPAÑOL (Compañía Ricardo Calvo).—A las 6,30, Desdichas de la fortuna o Julianillo Valcárcel; a las 10,30, El vergonzoso en Palacio.

LARA.—A las 6 y 10,30, Para ti es el mundo (gran éxito).

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, ¡Pégame, Luciano! (el mayor éxito de Muñoz Seca).

REINA VICTORIA (Compañía Díaz-Artigas).—A las 6,15, Cien comedias y un drama; noche, no hay función.

ESLAVA (Compañía de zarzuela de Harito-Ballester).—A las 6,30 y 10,30, ¡Es mucha Cirila...! (Enorme éxito).

COMICO (Compañía Loreto-Chicote).—A las 6,30 y 10,30, Seis pesetas (clamoroso éxito de Loreto y Vargas).

FUENCARRAL (Compañía de Anita Adamuz).—A las 6,15 y 10,15, La copla andaluza, con los "ases" del cante flamenco Guerrita y Niño del Museo, en competencia.

ROMEA.—A las 6,30 y 10,30, ¡Por si las moscas!

Conflicto rusochino

Los rusos han hecho prisioneros a 320 guardias blancos

MOSCÚ, 4.—Un despacho de China a la Agencia Tass dice que las tropas soviéticas, durante su avance en territorio manchú, hicieron prisioneros a 320 guardias blancos y a su jefe, el coronel Cegilnikov, consejero del Gobierno sueco y hermano de un general del mismo nombre y nacionalidad.

Italia envía también una nota a Moscú y Nankin

ROMA, 4.—Después de una entrevista que ha celebrado con el embajador de los Estados Unidos, señor Aggett, a propósito de la situación creada en Extremo Oriente por el conflicto chino-ruso, el ministro italiano de Negocios Extranjeros, señor Grandi, ha encargado a los representantes de Italia cerca de los Gobiernos de Nankin y Moscú que entreguen a éstos sendas notas recordándoles las estipulaciones contenidas en el Pacto Kellogg.

Las proposiciones chinas

SHANGHAI, 4.—Telegrafían de Mukden que el mariscal Chang-Sue-Liang ha enviado ya sus instrucciones a los delegados chinos que han de asistir, en nombre de este país, a la Conferencia con los representantes soviéticos, que ha de tener lugar en Chavarovsk.

Con arreglo a estas instrucciones, los delegados de China harán las siguientes proposiciones:

“Primera. Aunque el Gobierno chino acepta la vuelta al “statu quo” existente

antes de originarse el incidente relativo al ferrocarril del Este chino, cree necesario obtener de los Soviets las necesarias garantías en el sentido de que no será utilizado nuevamente para fines de propaganda comunista.

Segunda. Como el director y el subdirector rusos del citado ferrocarril fueron destituidos teniendo en cuenta que se dedicaban a efectuar propaganda comunista, el Gobierno chino desea que no vuelvan a ocupar los puestos que desempeñaban.

Tercera. China acepta el compromiso de proceder a la destitución de los funcionarios que motivaron el conflicto.

Cuarta. Los prisioneros rusos y chinos, actualmente detenidos en poder de chinos y rusos, serán puestos en libertad inmediatamente.

Quinta. Las tropas de los dos países serán inmediatamente retiradas a una distancia de la frontera que será fijada de común acuerdo entre los delegados de Rusia y China.”

El mariscal Chang-Sue-Liang llama al representante de China en la Conferencia de Chavarovsk

LONDRES, 4.—Dicen de Karbin a la Agencia Reuter que, según un telegrama de procedencia japonesa, el mariscal Chang-Sue-Liang ha llamado telegráficamente a Sai-Yunh-Chon, representante de China en la Conferencia de Chavarovsk, quien ha salido de Nikolks para Karbin, sin detenerse en Chavarovsk, lugar fijado para la Conferencia chinorrusa.

cientes, y además podía ofrecer el apoyo decidido del actual ministro del ramo.

Seguidamente se dió posesión de la presidencia del Patronato al presidente de la Diputación, conde de Montseny, y se dió lectura al Real decreto creando dicha institución. El presidente de la Diputación pronunció un breve discurso ensalzando las glorias de la Marina española.

La sucesión de Stresemann

El señor Scholtz, propuesto para la jefatura del partido populista

BERLIN, 4.—El Comité del partido populista ha decidido proponer la candidatura del señor Scholtz para sustituir al señor Stresemann en la jefatura del partido.

La crisis belga

Se cree que el nuevo Gobierno no diferirá mucho del anterior

BRUSELAS, 4.—El señor Jaspas ha aceptado el encargo de constituir Gobierno.

Se cree que mañana presentará la lista del Ministerio, que no diferirá mucho del anterior.

El aniversario de la independencia de Portugal

LISBOA, 4.—Como en anteriores años, se ha conmemorado en todo el país la fiesta del 289 aniversario de la independencia de Portugal, habiendo desfilado las tropas de la guarnición por la avenida de la Libertad. En el Ayuntamiento se celebró una recepción, a la que asistió el elemento oficial.

La Prensa dedica extensos artículos, y hace resaltar la amistad que une a las dos naciones, compañeras en la epopeya de los descubrimientos marítimos, a cada una de las cuales está reservado un gran porvenir de progreso y civilización. Se muestra unánime toda la Prensa en que no debe considerarse como un agravio la conmemoración de estos hechos históricos, que demuestran simplemente que las naciones no deben olvidar su tradiciones de pueblos libres, aunque mantengan intacto el espíritu de la raza.

CRONICA DE SUCESOS

EN MADRID

Un estudiante herido por un disparo casual

En la Casa de Socorro de Cuatro Caminos fué asistido anoche don Carlos Terrada Jurado, de dieciséis años, estudiante, domiciliado en la calle de Teruel, 6, el cual presentaba una herida de arma de fuego situada en el brazo izquierdo y otra producida por el mismo proyectil en la región torácica del mismo lado. En el mencionado establecimiento benéfico se le extrajo la bala, y se le trasladó después a su domicilio. Su estado se calificó de pronóstico reservado. Según parece, hallándose el tutor del referido estudiante, don Pedro Jiménez Amurrio, de sesenta años, sacerdote y somatenista, preparando una maleta de viaje, sacó la pistola y el arma se disparó casualmente, hiriendo al estudiante.

Niño abrasado

Al caerse en un brasero en su domicilio, calle de la Paloma, 22, sufrió quemaduras de pronóstico reservado el niño de un año José Alvarez Pereira.

Un robo

En un sanatorio de la calle del Pinar, número 18 duplicado, penetraron unos ladrones y se llevaron ropas y efectos por un valor considerable.

Sustracción de un reloj

César Alonso Cabezón, con domicilio en el hotel Inglés, denunció que del bolsillo del chaleco le sustrajeron un reloj de oro, ignorando quién pueda ser el autor.

Las ropas de una tanguista

María García Ivenzo, de veintiséis años, de profesión tanguista, con domicilio en Monterra, 39, tercero, denunció que le han sustraído ropas y efectos, que valora en 850 pesetas.

EN PROVINCIAS

Una salvajada

ORENSE, 4.—En el pueblo de San Facundo, Camilo González Figueiredo, Nicanor Díaz Alvarez, Leandro Diez y Andrés Yebra Lorenzo penetraron durante la pasada noche en casa de su vecina María Alvarez Dopazo, la cual se hallaba durmiendo, y la sacaron desnuda a la calle, donde la apalearon. Le causaron heridas de importancia. Dichos individuos cometieron esta salvajada porque María declaró contra ellos en un juicio de faltas.

Hiere de gravedad a su suegro

TERUEL, 4.—En el pueblo de Mezquita de Loscos, por cuestiones de intereses, riñeron Manuel Roche y José Simón Finolio. El primero dió a José varias cuchilladas y se dió a la fuga. Se cree en el pueblo que marchó a Montalbán para presentarse ante el juez. Manuel Roche es hijo político del agredido.

Sociedad asaltada

VILLAVICIOSA, 4.—En las primeras horas de la madrugada, unos ladrones penetraron, violentando una reja, en el local de la Sociedad de Labradores. Descerrajaron la caja y varios muebles; pero no pudieron llevarse dinero alguno porque el tesorero se había llevado los fondos de la recaudación a su casa.

El accidente de Altos Hornos

BILBAO, 4.—Los inspectores provinciales del Trabajo han dado cuenta par-

ticularmente al gobernador de su intervención en el estudio que realizan sobre el accidente ocurrido en el horno alto número de la fábrica de Altos Hornos de Baracaldo. De sus primeras observaciones parece deducirse que no ha lugar a exigir responsabilidades por lo ocurrido.

Agresión

VALLADOLID, 4.—En el pueblo de Esguevillas de Esgueva, la Guardia civil ha detenido a Félix López Aguado, que Coloma, al que produjo con un palo y agredió a su vecino Mauro del Moral una navaja las siguientes lesiones: contusión en la cabeza de dos centímetros de extensión, herida incisa en la cabeza, que interesa los tejidos blandos, hasta el hueso; desgarros en la oreja derecha y otros en el pecho. Todas de pronóstico reservado.

Robo en un comercio

VALLADOLID, 4.—En el comercio de Quintín de la Fuente, establecido en la calle de Teresa Gil, penetraron los ladrones y, violentando la cerradura, se apoderaron de 350 pesetas que había en el cajón del mostrador.

De Primera Enseñanza

Escuelas nacionales.—Excursión con fines pedagógicos

Se autoriza a dona Tomasa Píora, inspectora de Guadaajajara, para organizar y dirigir una excursión con fines pedagógicos a Sevilla, Córdoba, Málaga y Granada, con diez maestras de su zona, durante quince días, concediéndose para los gastos que una excursión ha de ocasionar a las maestras, la cantidad de 3.200 pesetas, de cuya suma se aborara contra la Delegación de Hacienda de Guadaajajara, a nombre de dicha inspectora, dona Tomasa Píora, quien justificara su inversión, con arreglo a las disposiciones vigentes.

Se consideren como días de visita extraordinaria los que la citada inspectora invierta en la visita de las Escuelas durante dicha excursión, con derecho a las dietas y gastos de locomoción que le correspondan.

Curso de comprobación de aptitudes para Escuelas de Postos marítimos

La Dirección General de Primera enseñanza designa a los siguientes maestros para que asistan a este curso:

Don Victor Sanchez Martil, maestro de Quintas del Monte Espos (Orense); don Jose Perez Castillo, idem de Casabermeja (Malaga); don Juan Camacho Castro, idem de Lora del Rio (Sevilla); don Pablo Robert Calat, idem de San Martin del Mar Villaviciosa (Oviedo); don Ignacio Aldea, idem de Lava-Irtoisa (Aragona); don Lino Davila y Davila, idem de Darbo-Cangas (Pontevedra); don Angel Lopez Clement, idem de Porias-Lorca (Murcia); dona Dolores Martinez y Dominguez, idem de Boveda-Amosaro (Orense); don Luis Jorge y Telles de Meneses, idem de Ortuigera (La Coruña); don José Vicente Veiro de Uña, idem de Erbededo-Constancho (La Coruña); don Juan Androher Serra, idem de Mieras (Gerona); don Angel Gargallo Salas, idem de Urrea de Gaen (Aragona); don Alfredo Leon Oses, idem de San se (Ibiza); don Alfredo Pérez Costa, idem de La Cuba (Teruel); dona Dolores Palma y López, idem de Guadaacanal (Sevilla); don Pedro Minchón y Minchón, idem de Bejés (Santander); don Manuel Moure y Gómez, idem de Mugia (La Coruña); don Juan Fernandez Lara Pardo, idem de Villacarrillo (Jaén); don Enrique Vial de Bustamante, idem de Motery (Orense); don Angel Virumbrales Huermes, idem de Monterro (Granada); don Juan Siles López, idem de Santa Fe de Mondújar (Almería); don Luis Magdalena Garcia, idem de Maçeira (Pontevedra); don Ramón Cabrita Otero, idem de Angoares-Puenteareas (Pontevedra); don José Antonio Nogueiras Gil, de Santa Eulalia-Cuartango (Alava); don Ramón Martínez Bruna, idem de Quintanilla de Caberroyas (Burgos); don Manuel González Cañas, idem de Castilleja (Granada); don Luis Crespo Almón, id. de Mourouze-Villalba (Lugo).

Don Manuel T. Caparrós González, idem de Petrel (Alicante); don Jesús Cifuentes Castañón, idem de Santiago de Sariego, Sariego (Oviedo); don José Cardona Cerda, idem de Santiago de Calatrava (Jaén); don Victor Garcia Gómez, idem de Castro Urdiales (Santander); don Santiago Gascón y Portero, idem de Villa de Don Fadrique (Toledo); don Daniel Candel López, idem de San Roque (Cádiz); don Herminio Campozurita, idem de Puerto de Palmeira, en Ribeira (Coruña); don Vicente Agüeta Velasco, idem de Sojo, Ayala (Alava); don Felipe Carnicer López, idem de Viero, Viero (Lugo); don Angel Luis Pellejero Rodríguez, idem de Gorocica (Vizcaya); don Germán Alvarez Villarín, idem de Gibrallón (Huelva); don Fernando Comendador Garcia, idem de Canet de Adri (Gerona); don José Tobío y Mayo, idem de Sabards, en Outes (Coruña); don Jaime Sastre Nogueiras, idem de Arroyo-Aceituno-Arboleas (Almería); don Teodoro Artiles Rodríguez, idem de Caserón (Canarias); don Primo Iturriaga Larrea, idem de Cerezo de Río Tirón (Burgos).

Suplentes: don Francisco Calas Alcázar, idem de Oria (Almería); don Manuel Manzano Carratalá, idem de Ciudad de Valdeporres (Burgos); don Antonio Peláez Rodríguez, idem de Carballino-Puenteasco (Coruña); don Florentino Alonso Rodríguez, idem de San Cipriano de Rueda.

Como aclaración al anuncio de vacantes que hay que proveer en dicho curso, se advierte que la Escuela de Pósito marítimo anunciada en Málaga es la de la barriada de Miraflores del Palo (Málaga) y la provincia de Málaga que se consigna para las Secciones de Terranova, Castell de Ferro y Calahonda (Motril) es la provincia de Granada.



La fortuna de Clemenceau

PARIS, 4.—Se conocen algunos detalles relativos a la fortuna que ha dejado el señor Clemenceau. Se dice que el ex presidente tenía una fortuna personal no muy importante. Se recuerda que el señor Clemenceau, hombre escrupuloso y honrado, cuando en 1906 tomó el Poder se hallaba pagando todavía las deudas que había contraído como director del periódico “La Justicia”.

Después de la guerra, y una vez retirado de la vida pública, su fortuna aumentó al terminar el viaje de conferencias que hizo a los Estados Unidos y la edición de una de sus obras. Los amigos del finado estiman que el señor Clemenceau poseía aproximadamente un millón de francos. El testamento no consigna ninguna relación de valores.

Tampoco poseía el señor Clemenceau ninguna finca de su propiedad. El piso de la calle Franklin, donde ha fallecido, y la casita de Verano que utilizaba en la Vendée se hallaban alquilados.

Ha dejado la totalidad de su fortuna a sus tres hijos; pero algunos objetos de arte los distribuye entre sus amigos y colaboradores. Entre estos amigos figuran el señor Pietri, el señor Pournin, sus albaceas testamentarios, los señores Wormser y Mandel y don Juan Mastel, que durante veinte años fué secretario suyo particular. El señor Clemenceau no se ha olvidado tampoco en el testamento de su cocinera, del chófer y del ayuda de cámara.

Los grandes incendios

SANTANDER, 4.—En el inmediato pueblo de Adarzo se incendiaron cuatro casas. El fuego, favorecido por el fuerte viento del Sur, destruyó los edificios en hora y media. De Santander salieron los bomberos, que, imposibilitados de trabajar por falta de agua, tuvieron que contemplar cómo ardían las casas. Los vecinos que vivían en éstas han perdido sus ajuares. Las pérdidas se calculan en 80 mil pesetas.

Los sindicatos obreros indios

LONDRES, 4.—A consecuencia del acuerdo extremista adoptado por el Comité central de la Trade Unions India, veinticuatro Sindicatos obreros se han separado de dicho organismo, que queda sumamente debilitado. Los veinticuatro Sindicatos indios realizarán una acción sindical preferente con las Trade Unions inglesas.

NOTAS DEL DIA

El Cuerpo de Artillería celebró la fiesta de la Patrona con diversos actos en los cuarteles, reuniéndose la oficialidad para almorzar.

En la capilla del Campamento de Carabanchel se celebró una misa, con asistencia del capitán general, del gobernador militar y los oficiales francos de servicio.

También celebraron los ingenieros de Minas la fiesta de su Patrona con una misa en la iglesia de San José y un banquete en el Hotel Ritz.

Con el jefe del Gobierno despachó esta mañana el ministro de Justicia y Culto.

El presidente de la Asamblea, señor Yanguas, celebró una nueva conferencia con el general Primo de Rivera.

Después visitaron al presidente del Consejo el ministro del Uruguay y el rector de la Universidad de Salamanca, quien le informó de la terminación del cursillo de conferencias sobre Vitoria, y el gerente de la Siderúrgica del Mediterráneo.

A mediodía se reunieron en el Ministerio del Ejército el jefe del Gobierno y los señores conde de Jordana y Saavedra, para tratar de diversos asuntos de nuestra zona de Protectorado en Marruecos.

Nuestro embajador en los Estados Unidos, señor Padilla, que se encuentra en Madrid, confirió hoy con el jefe del Gobierno.

Un cadaver sin identificación

Fué hallado cerca del santuario de Urquiola

BILBAO, 4.—Comunican de Durango que el domingo por la mañana, en uno de los caminos extraviados que conducen al santuario de Urquiola, fué descubierto por un pastorcillo el cadáver de un hombre, que presentaba una herida en el cuello. Cerca del cadáver había una navaja barbera, lo que hace suponer que se trata de un suicidio. Por el estado de descomposición del cadáver, pues se calcula que llevaba en aquel sitio seis días, y por las picaduras de las alimañas del monte, la identificación ofrece grandes dificultades. En los bolsillos fueron halladas varias monedas y un cuaderno, en el que sólo se leen, escritos borrosamente, el nombre de Justo Pérez, y debajo, dos cantidades. El cadáver ha sido trasladado al depósito de Abadiano.

De la vida cultural

Una conferencia del doctor Taboada

En los servicios del doctor Marañón del Hospital Provincial dió ayer su anunciada conferencia el profesor de número del Hospital de San Juan de Dios don Mario S. Taboada, versando acerca de “Las enfermedades venereas como problema social”.

Expuso el conferenciante los perjuicios que tanto en el orden familiar como en el de invalidez, morbilidad y natalidad ocasionan esta clase de lesiones.

Demostró la necesidad de intensificar la lucha, y parangonando las que se realizan contra tuberculosis y cáncer, hizo ver las pocas víctimas que pueden arrancarse a éstas, en relación con las que se salvan en estos procesos específicos, puesto que se cuenta con un seguro remedio.

Hizo presente la conveniencia de que, por humanidad y caridad, desaparezcán los prejuicios que por sentimientos mal entendidos tienen para con estos enfermos, dignos de ser atendidos socialmente como todos los demás. Prueba de ello lo refleja el Hospital de San Juan de Dios, en donde nunca jamás se reciben donativos con la constancia que en otros hospitales.

Justipreció el doctor Taboada las indicaciones completamente definidas de la esterilización en el hombre, pues el especialista no debe ver sólo en el matrimonio las fuentes de contagio, sino que debe erigirse en agentes de seguros de la salud en el hombre y de previsión para la mujer, teniendo en cuenta las invalideces que originan las lesiones específicas y las orfandades tan tristes que determinan.

Terminó el disertante su conferencia dirigiendo un cariñoso saludo a los alumnos internos de la Beneficencia provincial, para que perseveren en sus estudios, ya que de ellos ha de salir el brillante profesorado del día de mañana.

La casa de las Españas en Nueva York

WASHINGTON, 4.—El Tribunal Supremo ha fallado que no ha lugar al recurso de apelación, presentado contra la sentencia ordenando la devolución de 125.000 dólares a don Antonio Melian Pavía, conde de Peracamps, distinguido español residente en Manila, quien se había comprometido a pagar la citada cantidad por el alquiler del Grand Central Palace de Nueva York, donde tenía el proyecto de instalar La casa de las Españas.

Dicho proyecto no pudo realizarse a causa de que los propietarios del inmueble se declararon en quiebra.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN



La sangre viciada origina

los mayores trastornos

El "Depurativo Revenga"

(Solución iodurada arsenical)

Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Venta en las principales Farmacias

Gran Farmacia Nacional

Atocha, 114.-Teléfono, 73.415

Espécificos y aguas minerales de todas clases.-Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.-Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Atocha, 114.-Teléfono, 73.415

Gran Farmacia Nacional

Abierta toda la noche